

# 我们的名字叫“长江”

## 三个沿江村庄的变迁故事

### 习近平总书记 关切事

□新华社记者 陈凯 史卫燕 陈杰

长江，中华民族的母亲河——

发源于青藏高原，汇百川入海，滋养了源远流长的中华文明，是中华民族发展的重要支撑。

习近平总书记指出，长江拥有独特的生态系统，是我国重要的生态宝库。当前和今后相当一个时期，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发。

从长江源头到中游、再到下游，那些以“长江”为名的村庄同饮一江水，共护母亲河。近日，记者来到长江上中下游的三个长江村，聆听这些依江而生、因江而兴的村落唱响新时代“长江之歌”。

**搬，还母亲河一方清净**

【坐标：青海省格尔木市长江源村】夏日阳光下，房屋的红屋顶、白院墙与一排排高大的杨树相互映衬。村中小湖湛蓝，游客快活地露营、戏水，湖畔时尚的咖啡馆里，人们惬意休息。

这里是青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市市长江源村。

在搬到这里前，长江源村的村民世代居住在平均海拔超4500米的唐古拉山，在长江源头过着近乎与世隔绝的游牧生活。

随着牛羊增多，草原不堪重负，昔日养活三四百头牦牛的草场，变得百头都喂不饱。更令人忧心的是，草场退化直接导致长江源生态恶化，土地沙化、遍地鼠洞，自然灾害频发。

“黑乎乎的鼠洞像是打在心里，看了让人难受。我们不能把这样的长江源交给子孙后代！”长江源村村民闹布才仁说。

2004年，积极响应国家“退牧还草”政策，唐古拉山6个村128户、407名牧民自愿搬迁。作别沱沱河、翻越昆仑山，走了400多公里后，牧民搬迁至格尔木市郊规划建设的新村——长江源村，新家园的名字也连着故乡的根。

党的十八大以来，习近平总书记三次赴青海考察，始终高度重视保护三江源、

保护“中华水塔”。2016年，总书记到长江源村考察时指出：“保护三江源是党中央确定的大政策，生态移民是落实这项政策的重要措施，一定要组织实施好。”

“总书记强调，重中之重是把三江源这个‘中华水塔’守护好，保护生物多样性，提升水源涵养能力。这让我们既深感使命崇高，又深知责任千钧。我们努力从‘源头人’转为‘护江人’，以对母亲河的深情和对下游人民的厚谊，确保一江碧水向东流。”长江源村党支部书记扎西达娃说。

如今，长江源村的乡亲们，把沱沱河畔唐古拉山昔日的家，习惯地称作“老家”“山上”。那里不仅是萦绕乡愁的地方，更是江源生态修复的希望之地。

三江源国家级自然保护区和三江源国家公园陆续建立后，通过实施生态保护政策，长江源村实现了生态管护员全覆盖，每家每户都配备了一名生态管护员，持续守护着“老家”501万亩禁牧草场。

闹布才仁是一名生态管护员，每月他都要抽出一周时间回唐古拉山巡护草场，“距离虽远，但我们不觉得苦，守护好我们的家乡、大家的江源，是很幸福的事。”闹布才仁说，“经过这么多年的精心保护，这里的水变清了、草长高了，巡护中碰到野生动物是常事。”

“牧民成为保护长江源的主力，这不仅让家人吃上了‘生态饭’，也让村民切实感受到当初选择搬离草原是值得的。”扎西达娃说。

**兴，与母亲河共生共荣**

【坐标：湖南省临湘市长江村】湖南省临湘市江南镇长江村村民向翠阳系着围裙，在自家农家乐的厨房里忙得热火朝天。“以前靠江吃江，现在靠花养家，日子比从前踏实多了！”她满脸笑容地说。

过去，长江村村民的生计离不开长江；江中捕鱼、洲上圈地种芦苇、堤边放牧牛羊。“那时大家一门心思向长江要收成、向江边要便利，不仅严重破坏了生态环境，也让村子的经济发展陷入恶性循环。”向翠阳回忆道。

“习近平总书记指出，‘发展经济不能对资源和生态环境竭泽而渔，生态环境保护也不是舍弃经济发展而缘木求鱼，要坚持在发展中保护、在保护中发展’。”长江村党总支书记宋引忠说，长江村正沿着总

书记指引的方向，努力探寻环保与经济发展共生新路径。

沿江偏杂屋陆续拆除、江心洲芦苇场逐渐关停、新建的污水处理系统投入使用，渔民也收起祖传的渔网，将世代相依的木船永久停泊在了记忆里。

经过整治的长江岸线重现秀美，焕然一新的生态画卷徐徐铺展。望着江畔美景，宋引忠的目光再次被长江吸引。他敏锐意识到，村子的发展仍可以“靠江吃江”，只不过这一次，靠的是绿色生态带来的旅游发展机遇。

2017年，一个构想落地：村里集中流转堤内土地，统一规划、连片播种了2000多亩油菜。宋引忠期待，借助油菜花海的“美丽经济”带动村庄发展。

次年春天，油菜花竞相怒放，金灿灿的花海如锦缎般铺展，与碧波荡漾的清澈江水构成一幅绝美画卷，大量游客蜂拥而至。

那一年，长江村成功举办第一届油菜花节，一个月时间，平均每天接待游客上万人次。现在，油菜花已成为长江村的“金色名片”。

宋引忠望着江畔花海与粼粼波光，感慨万千：“过去总以为‘靠江吃江’就是向江河索取，现在才真正懂得，保护好这一江清水、两岸青绿，才是我们最牢靠、最长久的‘金饭碗’。”

“从保护自然中寻找发展机遇，实现生态环境保护和经济高质量发展双赢”，总书记的重要指示在这个村子落地生根、结出硕果。如今，这里正在将生态财富源源不断转化为乡村振兴的强劲动能。

“生态好了，游客来了，乡亲们的钱包鼓了，村民年均增收3000元。”宋引忠说，下一步，村里计划打造多元旅游业态，让生态旅游的“花期”从一季开到四季，让青山碧水真正成为村民的“幸福靠山”。

**转，护母亲河碧水长流**

【坐标：江苏省江阴市长江村】1962年出生的吴洪兴，原是江苏省江阴市长江村长江化工厂的生产厂长。他怎么也没想到，临退休前还会经历“二次创业”。

2020年，响应长江大保护战略，江苏要求关停一批沿江化工厂，长江化工厂被列入关停名单。当时，这一化工厂每年可为村庄稳定创造约5000万元的利润。

“内心是真不舍得，但长江生态更重

要！”吴洪兴说。

2021年1月，化工厂关停。为实现村民和工人再就业，村里开始进军既环保又健康的食品产业，生产燕麦片。吴洪兴也从化工厂生产厂长转为食品厂生产厂长，开启新的创业路。

“这是我职业生涯的180度大拐弯。”吴洪兴说。如今，他已退居二线，食品厂发展也走上正轨。

吴洪兴个人职业“大拐弯”，是村庄产业转型升级的缩影。

最近10余年间，长江村开启产业攀高逐绿之路。先是是从“长江边”转战“大海边”，在浙江舟山投资超百亿元，建成占地近5000亩、拥有5公里海岸线的集拆船、修船、造船为一体的舟山长宏国际产业园。目前，这一产业园产值已超百亿元。

“村庄土地面积有限，环境承载能力有限，在保护和开发之间如何平衡，我们选择另辟蹊径，跳出村庄谋发展。”长江村党委书记李洪耀说。

与此同时，产业发展从“粗放”转向“循环”。通过对现有产业链持续强链、延链、补链，村庄逐步构建起“废船拆解—废铁冶炼—钢材轧制—船舶修造—远洋运输”的涉船全产业链循环链。

拆船废钢代替矿石炼钢，减少高能耗工序，降低污染排放，每利用1吨拆解废钢，就意味着可减少1.6吨二氧化碳排放。

共抓大保护，不搞大开发。

“2016年，总书记为长江治理开出治本良方，提出‘走生态优先、绿色发展之路’。长江村正是沿着这一指引，持续推动产业不断增‘高’变‘绿’。”李洪耀说。

如今的长江村是名副其实的“幸福村”，经济强、生活富、环境美，5.1平方公里、818户3600多人的村庄产值超千亿元，而向长江排放的污染物却逐年减少。

2023年12月，长江村主动牵头组织长江沿岸上百个村庄座谈，共同倡议“共建生命长江，传承大河文明，为子孙后代留下一个美丽、和谐、绿色的长江”；2024年6月，长江村与长江流域其他18个村庄代表发起并签署“长江大保护与乡村振兴”的共识。

“长江是我们的幸福源，守护一江碧水永续东流，才能让幸福更长久。”李洪耀说。

新华社北京6月3日电

端午假期  
国内出游1.19亿人次



文化和旅游部6月3日公布2025年端午节假期文化和旅游市场情况。经测算，假期3天，全国国内出游1.19亿人次，同比增长5.7%；国内出游总花费427.30亿元，同比增长5.9%。

图为6月2日晚，演员在河北省唐山市丰南区河头老街景区为游客演出。新华社发

出入境590.7万人次

新华社北京6月3日电(记者任沁沁)

国家移民管理局3日通报，今年端午节假期全国边检机关共计保障590.7万人次中外人员出入境，日均196.9万人次，较去年端午节同期增长2.7%；单日出入境通关最高峰出现在6月1日，达208.6万人次。出境外国人中，适用免签政策入境23.1万人次，较去年同期增长59.4%。共计查验出入境交通运输工具26.3万架(艘、列、辆)次，较去年同期增长10.5%。

端午节假期，全国口岸出入境安全高效、平稳有序。按照国家移民管理局统一部署，全国边检机关严格落实“两公布一提示”要求，及时预测发布口岸出入境客流情况，提示广大出入境人员合理安排行程；科学组织勤务，开足查验通道，严格执行中国公民通关排队不超过30分钟措施；密切部门协作联动，稳妥做好高峰期客流疏导和交通配套综合保障，全力保障旅客顺畅通关。

我国交通出行人数超6.5亿人次

新华社北京6月3日电(记者叶昊鸣)

记者3日从交通运输部获悉，5月31日至6月2日(端午节假期)，全社会跨区域人员流动量为65370万人次，日均21790万人次，同比增长2.5%。

具体来看，铁路客运量为4803万人次，日均1601万人次；水路客运量为273万人次，日均91万人次；公路营业性小客车人员出行量为48689万人次，日均16230万人次；公路营业性客运量为11043万人次，日均3681万人次。

全国邮政快递业揽收快递包裹15.11亿件

新华社北京6月3日电(记者叶昊鸣)

记者3日从国家邮政局获悉，根据国家邮政局监测数据显示，端午节假期(5月31日至6月2日)，全国邮政快递业共揽收快递包裹15.11亿件，同比增长19.4%。

浙江嘉兴快递企业开通“嘉兴粽子专线”，上线智慧驿站，将配送时间缩短2至3小时；贵州仁怀快递企业应用特制保温箱等专业保鲜设备，让粽子新鲜抵达消费者手中……端午假期，邮政快递企业织密寄递网，智能收投、智能分拣、智能仓储、智能运输等现代技术装备在行业加快普及应用，更好服务端午“舌尖经济”。

随着夏季到来，荔枝、枇杷、杨梅等生鲜时令商品进入销售旺季。在山东菏泽，菏泽—鄂州鲜花全货机航线开通，助力“菏泽花”卖向全国、香飘世界；在广西南宁，快递网点水果直发分拨中心，分拨中心专设水果卸货口，收转协同打通水果寄递“高速公路”；在云南宣威，快递“云仓”汇集各种新鲜农产品，通过“大物流+务工车间”模式，高原特产融入全国大市场；在四川汉源，无人机仅用7分钟便将樱桃从山上果园送到山下收货点，为果农开通稳定高效的“空中运输走廊”。邮政快递企业在运输网络、产销撮合、科技赋能、全场景解决方案等方面不断升级技术和服务，特色产品寄递步伐不断加快。

国家邮政局发展研究中心战略规划研究部主任刘江表示，年中旺季，邮政快递企业运用信息技术培育新产品新服务，加快无人车规模化应用和无人驿站建设，服务便捷性不断提高；冷链仓储、运输、配送等全链条服务管理体系加快建设，农产品寄递损耗逐步降低；县级分拨自动化和乡镇网点标准化加快实现，农村寄递服务能力有效提升。

## 夏夜，极光与星空辉映中国最北天空

受地磁活动影响，6月1日夜至2日凌晨，黑龙江多地上空出现绚烂极光，与漫天星空交相辉映，浪漫壮观。(据新华社)



6月1日在佳木斯市富锦市拍摄的极光和银河拱桥(拼接照片)。

图片均由新华社发

## 哈工大 为龙江振兴发展注入硬核力量

(上接第一版)该校机电工程学院于广滨教授团队将4项核心专利成功转让至广联航空工业股份有限公司，并与中国航发东安、鑫华航空、广联航空联合开展“高性能航空齿轮高品质制造关键技术及产业化”项目，极大推动了黑龙江省齿轮数字化制造产业的技术进步和转型升级。

紧扣国家粮食安全战略，立足农工交叉融合发展方向，哈工大与北大荒集团共建智慧农场技术与系统全国重点实验室，通过“数字赋能”与“绿色转型”支撑，将新一代人工智能技术和先进装备制造技术与黑龙江大规模农业生产相结合，科研成果已在北大荒集团多个农场落地转化，共同打造“粮头食尾”全产业链，推动黑龙江由现代农业向智慧农业迈进。

5G应用创新联合研究院自2023年以来，以“立足龙江、辐射全国”为目标，聚焦智慧工业、农业、医疗和大数据等领域，规划设立了17个重大重点项目，持续推进科技成果就地转化。

“扎根龙江、奉献家乡是我们的共同责任，我将继续为我省的科技发展添砖加瓦……”从嫦娥探月到祝融探火，获得黑龙江省最高科技奖的邓宗全院士，带领团队为国家重大工程作出重要贡献，也为龙江科技创新和人才队伍建设写下了浓墨重彩的一笔。

哈工大先研院、工大卫星、哈工大人工智能研究院有限公司等高科技成果转化平台，吸引了一大批归国创业人员和博士、硕士等优秀毕业生扎根龙江。

在哈工大，有很多这样的团队，他们把“论文”写在了龙江大地上。

为推动高端人才优势向服务经济社

会发展优势转化，近年来学校通过科学高效使用人才行动专项资金、与地方政府共建人才团队工作站、推动人才团队与区域产业对接等途径，大力培育汇聚顶尖人才，不断提升科技领军人才服务地方能力。

“思哲睿”创始人、哈工大机电学院教授杜志江说：“公司将吸引更多青年才俊来龙江就业，共同打造全球领先的手术机器人科技企业。”

学校还通过校友招商大会、师生创

业大赛、“黑龙江人才周”、哈尔滨“丁香人才周”等系列品牌活动，与省内多家重点企

业单位共建协同育人机制，教育育人实

践、理论与实践的无缝衔接，让学生毕

业即就业，专业对口率达100%。

截至目前，已累计为绥棱县氢气

屋文化科技有限公司、飞鲸传媒黑龙

江有限公司等5家企业输送300

余名高素质技术人才。校企“双向奔赴”的创新模式，不仅为产业发展提供了人才“蓄水池”，更构建起“人才集聚—产业升级—生态优化”的良性循环。

在深化服务企业效能提升的过程中，绥棱县还打出了一系列组合拳。企业开办“一表申请、并联审批”，将设立登记时间压缩至1个工作日内；创新“政银担”合作模式，推出“绥企贷”等融资产品，缓解中小微企业融资难题；规范涉企行政执法，建立“首违不罚”清单，减少执法对企业的干扰。

“为企业提供优质高效的服务是我们义不容辞的责任。”绥棱县营商环境建设监督局党组书记、局长付国龙表示，下一步将重点在助企纾困、推动线上线下服务一体化等方面持续发力，让企业在绥棱留得安心、干得舒心、发展更有信心。

从智慧政务的“速度”，到接诉即办的“温度”，再到人才培养的“精度”，绥棱县正以“服务企业效能提升突破年”为契机，全方位擦亮营商环境“金招牌”，为当地经济社会高质量发展注入强劲动能。